OPERACOES FUNBAMENTAIS

Vocé usa as operacdes matematicas a muito tempo.
Vamos, agora, conhecer as idéias de cada operacgao.

A ADICAO é usada quando precisamos:
e Juntar duas ou mais quantidades
e Acrescentar uma quantidade a outra quantidade.

A SUBTRACAO é usada quando precisamos:
e Tirar uma quantidade de outra.
e Determinar a diferenca entre duas quantidades.
e Comparar duas quantidades: quanto falta? Quanto a mais?

A MULTIPLICACAO ¢ usada :

Quando queremos adicionar muitas vezes a mesma quantidade.
Em uma situacdo combinatéria

Na idéia de organizacao retangular.

Trabalhamos com a idéia de proporcionalidade.

A DIVISAO é usada quando:
e Precisamos repartir uma quantia em partes iguais.
e Precisamos saber quantas vezes uma gquantia cabe em outra.



1)OPERACOES

SOMA DE NUMEROS INTEIROS

1) 65+ 30

2) 90 + 50

3) 180 + 60

4) 30+ 220

5) 500 + 200
6) 1200 + 800
7) 300 + 3700
8) 2500 + 2500
9) 75+98

10) 526 + 708

11)7218 + 4934

13) 74 + 959
14)846 + 67
15)98 + 1127
16)8017 + 89
17) 87 + 99933
18)98487 + 98
19)346 + 1204
20)1260 + 498

12)98519 + 37412

21)184 + 12084
22)16815 + 318
23)3200 + 56420
24)25510 + 4017
25)1017 + 918
26)34115 + 997

27) 77 + 777+ 7777
28)1199 + 119+ 9
29)617 + 168 + 19
30) 33+ 444 + 5555

SUBTRACAO DE NUMEROS INTEIROS

1)1108 -1008
2)202 — 199
3) 18191 — 99
4) 800 — 300
5) 155 — 55
6)81-6
7)107 - 9

8) 4004 — 5
9) 13142 -9

10) 505501- 6

11)71- 39
12)706 — 297
13)4321 — 1234
14)52000- 29199

15)323438 — 208887

16)234 — 97
17)1317 — 418
18)22222 — 3333

19)856149 — 67399

20)1206 - 48

21)15012 — 976
22)10000 — 86
23)345191 — 888

24) 316524 -85

25) 717-304 -88

26) 700 -9 — 66 -208
27)6170 -68 —6 — 412-98
28) 7270 -234 -6- 1119
29) 444 — 333 -22 - 1
30) 8888 — 777- 66 — 5

MULTIPLICACAO DE NUMEROS INTEIROS

1)72x 8 7)85 x 9 13) 1400 x 90 | 19) 6185 x 497 | 25)125 x 108
2)32 x 6 8) 7 x 456 14)372x80 | 20)777 x 888 26)7008 x 182
3)8 x 93 9)3132 x 9 15)78 x 67 21)654 x 14269 | 27) 5008 x 2003
4)5 x 84 10) 8 x 88876 | 16)307 x54 | 22)5146 x 2427 | 28) 85 x 27
5)77 X 7 11)60 x 60 17)42 x 8187 | 23)120 x 420 29) 105 x 48
6)101 x 22 12)800 x 800 18)719 x 721 | 24) 8200 x 4500 | 30) 305 x 77

DIVISOES EXATAS

1)96 : 8 9)3312: 8 17)342774 : 6 25)1856 : 464 | 33)6536 : 86
2)65: 5 10)5373: 9 18)433332: 9 26) 4608 : 576 | 34)7469 : 77
3)695 : 6 11)4332: 6 19)72 : 18 27)9264: 2316 | 35)88536: 56
4)770:5 12)82584 : 6 20)90: 1 28)8084 : 1123 | 36)77472: 24
5)432 : 9 13)85688 : 8 21)246 : 82 29)943 : 41 37)22764: 28
6)539 : 7 14)10044 : 9 22)376 : 47 30)828 : 12 38)50635: 65
7)8526 : 7 15)493668 : 4 | 23)876 : 146 31)5967 : 39 39)486136:14
8)8524 : 4 16)848926 : 2 | 24)906 : 453 32)6250 : 25 40)852096:32
DIVISOES COM RESTO

1)199: 9 6)90: 7 11) 99 : 16 16) 1632: 25 21) 644 : 268
2)254 : 8 7)695: 3 12)539 67 17)2789: 14 22)2799: 298
3)422: 3 8)4683 : 2 13)3822 : 27 18)7344 : 15 23)83231:847
4)408 : 7 9)36162 : 8 14)32958:36 19)712507 :22 | 24)712506:252
5)665 : 6 10) 342775 : 6 | 15)540270:19 | 20)61873 : 13 25)6187 : 1114




MOMENTO DA DIVISAQ

Todos os dias, antes de iniciar qualquer contetdo , trabalhar duas divisbes. Aumentar o grau
de dificuldade progressivamente.

1) 2) 3) 4) 5) 6)

338 2 214 2 | 462| 3 | 327 3 | s3p| 4 | 4364
7) 8) 9) 10) 11) 12)

325| 5 510 | 5 726 6 | 654 6 | 525| 7 | 742| 7
13) 14) 15) 16) 17) 18)

424 8 872| 8 84| _9 927| 9 37411 1188 11
19) 20) 21) 22) 23) 24)
180|_12 1308 12 195 13 1404 | 13 | 168[14 1512 14
25) 26) 27) 28) 29) 30)

225| 15 1605 15 19216 | 4708 16 | 204| 17 3434| 17
31) 32) 33) 34) 35) 36)

216 | 18 1190818 | 209 19 | 1919 19 | 32020 | 4gg0|20
37) 38) 39) 40) 41) 42)

420|121 2205| 21 | 484 | 22 | 2376]| 22 575 | 23 | 2348[ 23
43) 44) 45) 46) 47) 48)
43224 2544 24 | gp5| 25 | 5125125 | 39026 5408| 26
49) 50) 51) 52) 53) 54)

810 27 | 2889|27 |420| 28 | 225828 |609|29 2958[29
55) 56) 57) 58) 59) 60)

720 | 30 | 321030 |e651|31 | 3224|31 | 1024| 32 | 339232
61) 62) 63) 64) 65) 66)

825 |33 |1914|33 | 952 34 | 2482| 34 7140| 35 630|35
67) 68) 69) 70) 71) 72)

792 |36 | 7524[36 | 7622| 37 | 703| 37 | 91238 7866 | 38
73) 74) 75) 76) 77) 78)

975 39 4251) 39 | 8320[ 40 1120| 40 861 41 | 4264| 41
79) 80) 81) 82) 83) 84)

1008[ 42 | 4536| 42 | 124743 |4343| 43 | 968|44 | 4532| 44
85) 86) 87) 88) 89) 90)

1260 [45 | 9135 45 | 1196 46 | 9292|46 | 987| 47 | o729[ 47




2)PROBLEMAS COM AS QUATRO OPERACOES FUNDAMENTAIS

1)Paula comprou um livro e um caderno R$ 127,00. Sabendo que o livro custou R$ 89,00 a mais que o
caderno, qual o preco de cada um?

2)Ao numerarmos as paginas de um livro de 10 a 25, quantos algarismos empregamos?
3)Adicione 16 a 43. Da soma, subtraia 35.

4) subtraia 24 de 109. A esta diferenga, adicione 85.

5)Adicione 36 com 48 e 53. Da soma subtraia 97.

6)Pegue 308 e dele subtraia 192. Da diferenca, subtraia 45. A esta diferenca adicione 81.
7)Multipliqgue 27 por 34. Ao produto adicione 152.

8)Calcule a diferenca entre 87 e 43. A seguir, multiplique a diferenca por 11.

9) Adicione 26 a 42. A seguir, multiplique a soma por 25.

10) Multipliqgue 43 por 12. Do produto subtraia 515.

11)Multiplique 27 por 34. Divida o produto obtido por 9.

12)Multiplique 13 por 12 e ao produto adicione 52. A seguir, divida a soma por 26.
13)Adicione 42 a 26 e divida a soma por 17. Ao resultado, adicione 117.

14)Glaucia comprou roupas, gastando um total de R$ 2140,00. Deu R$ 340,00 de entrada e o restante da
divida vai pagar em 5 prestacdes mensais iguais. Qual o valor de cada prestacéo.

15)Deseja-se colocar 750 pecas de um certo produto em caixas onde caibam 45 pecgas em cada uma.
Quantas caixas sdo necessarias? Quantas pecas vao sobrar?

16)Sendo n= (2 x 6 — 5) x 10 + 10, calcule o dobro de n.

17)Certo numero multiplicado por 8 da 160; multiplicado por 4, quanto dara?
18)Calcule o o dobro do triplo do dobro de trés.

19) Ao se escrever de 1 a 30, quantas vezes o algarismo 2 é utilizado?

20) Em cinco vezes vinte quantos grupos de qutro podemos formar?

21)Qual é o niumero que se deve somar a 39 para se obter 5 vezes o valor de 40?
22) 94 -26 = PS, entdo P + S=?

23)97 : A=16 e Resto 1, entdo o valor de A é=?

24)X:7=26eResto2. X="7

25)Certa pessoa tem trés dividas a pagar: a 13, de R$ 1285,00, a 23, tanto quanto a 12 mais R$ 295,00 e
a 32 tanto quanto as duas primeiras juntas. Quanto deve?



26)Se tivesse 35 figurinhas a mais do que tenho, teria 226. Quantas figurinhas tem meu irméo se o
namero das minhas excede ao numero das deles em 89 figurinhas?

27)Certa pessoa gastou num dia R$ 435,00, em outro dia gastou menos R$ 98,00 que no 1° dia e no 3°
dia gastou tanto quanto nos dois primeiros dias. Quanto gastou nos 3 dias?

28) Um dicionario tem 950 paginas; cada pagina é dividida em duas colunas; cada coluna tem 64 linhas
com 35 letras em média. Quantas letras ha nessa obra?

29)Uma pessoa que devia R$ 792,00 deu 28 notas de R$ 20,00 e 24 notas de R$ 5,00. Quantas notas de
R$ 2,00 deve dar para completar o pagamento?

30) Uma pessoa perguntou a idade de Lucia e ela respondeu: “’Se vocé adicionar 8 anos a minha idade e
dividir o resultado por 4, encontrara 7 anos”. Qual é a idade de Lucia?

31)A soma das idades de Rui, Cristina e Karina é 42 anos. Rui € 8 anos mais velho que Cristina e esta,
por sua vez é 8 anos mais velha que Karina. Qual é a idade de cada um?

32)Raquel, Simone e Livia tem juntas 37 anos, atualmente. Sabe-se que Simone e Livia sdo gémeas e
gue Raquel tinha 7 anos quando as gémeas nasceram. Qual a idade de Raquel?

33) Quero repartir R$ 2800,00 entre 3 pessoas. A 12 e a 22 recebem quantias iguais, enquanto a 32 recebe
0 dobro da 22. Entdo a 32 pessoa vai receber:

34) Trés alunos disputam o cargo de representante de classe do 6° ano A que tem 53 alunos. Sabendo-se
gue o vencedor obteve 6 votos a mais que o 2° colocado, e que este obteve 5 votos a mais que o 3°
colocado, pergunta-se quantos votos obteve o vencedor.

35) A soma de Trés nameros inteiros e consecutivos é 39, determine 0s nimeros.

36) A soma de trés nimeros pares consecutivos é igual a 60. Quais sao esses nUmeros?

37) A diferenca entre dois numeros € 18. Aumentando-se 8 unidades em cada um deles, o maior torna-se
o triplo do menor. Determine os nimeros.

38) A soma de 4 nimeros consecutivos é 206. Quais sao esses nimeros?
39) A soma de 4 nimeros consecutivos pares € 220. Quais sdo esses numeros?

40)Em um navio trabalham 98 tripulantes de nacionalidade brasileira e 576 tripulantes de outras
nacionalidades. Qual o total de tripulantes a bordo?

41) A cidade de Esperantina localiza-se no Estado de Tocantins. O ensino publico da cidade conta com
3153 matriculas no Ensino Fundamental e 355 matriculas no Ensino Médio. Quantos alunos estao
matriculados no ensino publico, em Esperantina ?

42) Havia 35876 torcedores quando um jogo de futebol acabou. No intervalo da partida, 7058 torcedores
sairam do estadio porque o seu time estava perdendo. Quantos torcedores estavam no estadio quando o
jogo comecgou?

43) O preco de uma TV é R$ 1350,00 para pagamento a vista. A compra pode ser a prazo, financiada em
12 prestacbes. Nesse caso, o preco sofre um acréscimo de R$ 675,00. Qual o preco da TV quando
comprada a prazo?

44) Em 1° de janeiro de 2007, uma cidade tinha 54 307 habitantes. No transcorrer do ano, houve um
acréscimo de 6128 habitantes. Quantos habitantes essa cidade tinha no final de 2007?



45) Uma biblioteca recebeu 376 livros de Literatura infantil. Como ja possuia 1144 livros desse género,
qguantos livros de Literatura Infantil essa biblioteca passou a ter?

46) Na quitanda de dona Maria, as laranjas sdo colocadas em sacos trangados, do tipo rede de pesca.
Certo dia ela colocou 144 laranjas em 6 sacos, ficando todos com a mesma quantia. Quantas laranjas
foram colocadas em cada saco?

47) Uma empresa possui Trés unidades de producdo. Na primeira trabalham 965 pessoas, na segunda,
1028 e na terceira trabalham 692. Quantas pessoas trabalham nessa empresa?

48)0Os caminhdes produzidos por uma montadora precisam de 12 pneus cada um. Quantos pneus sao
necessarios para montar 148 caminhées do mesmo tipo?

49) Em um municipio durante a campanha de vacinacéo contra paralisia infantil foram vacinadas 11296
criangas na zona urbana e 1649 na zona rural. Quantas criangas foram vacinadas?

50)Um posto de gasolina possui duas bombas de combustivel. Num certo dia, uma das bombas abasteceu
15635 litros e a outra bomba 10215 litros. Qual o total de combustivel vendido nesse dia?

51) José tem R$ 239,00 a mais que Paulo. Calcule quanto tem José sabendo que Paulo tem R$307,00?

52) Numa escola ha 735 alunos distribuidos igualmente em 21 classes. Quantos alunos h4 em cada
classe?

53) Julio nasceu em 1996. Em que ano estara completando 25 anos?

54) Uma fabrica produziu 2515 pecas. Houve um problema em uma das maquinas e 975 sairam com
defeito. Quantas pecas foram produzidas sem defeito?

55) Dom Pedro Il, segundo imperador do Brasil, faleceu em 1891 com 66 anos de idade. Em que ano ele
nasceu?

56) A producdo mensal de uma olaria € de 5000 tijolos. Nesse més a olaria jA produziu 3925 tijolos.
Quantos tijolos ainda faltam para completar a produgdo mensal?

57) Um automovel custa, a vista, R$ 27 545,00 e, a prazo, R$ 36 290,00. A diferenca entre esses valores
corresponde aos juros que se paga pelo financiamento. Se vocé comprar esse automovel a prazo, que
quantia pagara de juros?

58)Um laticinio acondiciona os iogurtes que produz em embalagens com 4 unidades. Quantas embalagens
serdo feitas com 3748 iogurtes?

59) Na casa de Isabel, a leitura do hidrémetro feita no dia 20 de marco indicava 2431 metros cubicos. Uma
nova leitura feita um més depois, indicou 2590 metros cubicos. Quantos metros cubicos de agua foram
consumidos nesse periodo?

60) No campeonato nacional de 2005 foram marcados 868 gols e em 2006 foram marcados 935 gols.
Quantos gols foram marcados a mais em 20067?

61) Mauro esta fazendo uma viagem de 1230 quildmetros. No primeiro dia percorreu 575 quildmteros.
Quantos quildmetros deve percorrer no segundo dia para completar a viagem?

62)Uma empresa possuia 327 funcionarios. Enfrentando uma crise ela precisou fazer demissdes. Ficaram
ainda trabalhando 279 funcionarios. Qual foi o nimero de demitidos?

63) Fernanda foi ao supermercado fazer compras. O total de suas compras foi de R$ 108,00. Pagou com
uma nota de R$ 100,00 e uma de R$ 50,00. Quanto recebeu de troco?



64) A distancia entre duas cidades é de 630 quildmetros. Para percorré-la dois motoristas se revezam. Se
um deles dirigiu 326 quildmetros, quantos quildbmetros o outro dirigiu?

65) O anfiteatro do Colégio Sdo Gongalo tem 26 fileiras com 24 poltronas em cada fileira. Quantas
poltronas ha no anfiteatro?

66) Uma maquina produz 26 pecas por hora. Quantas pecas serdo produzidas em 12 horas por essa
maquina?

67) Para fazer uma jarra de suco de laranja sdo necessarias cerca de 6 laranjas.Uma lanchonete vende,
em meédia, 50 jarras de suco por dia. Quantas laranjas no minimo, o dono da lanchonete deve ter
diariamente para atender a freguesia?

68) A parede lateral de uma piscina foi revestida com 13 linhas de 43 azulejos em cada linha. Quantos
azulejos foram usados para revestir essa parede?

69) Uma bomba de combustivel injetou 12 litros de combustivel por segundo, no tanque de um carro de
Férmula 1. Depois de 9 segundos, o tanque estava completamente cheio. Supondo que o tanque
estivesse completamente vazio, quantos litros de combustivel foram injetados no tanque desse carro?

70) Uma linha de trem metropolitano liga duas esta¢bes: Felicidade e Bons Tempos. Essa linha funciona
16 horas por dia e a cada hora saem 6 trens da estacao Felicidade.
a)Quantos trens partem de Felicidade por dia?

b)Se cada composicdo pode, no méximo, levar 125 passageiros por viagem, qual o nimero méximo de
passageiros que essa linha transporta, por dia, de Felicidade para Bons Tempos?

71)Uma fabrica de refrigerantes produz 1500 garrafas de refrigerantes por hora. Qual a producao diaria se
a fabrica trabalha 18 horas por dia?

72) Um laticinio produz cerca de 1200 litros de leite por hora. Qual a producao diaria se o laticinio funciona
15 horas por dia?

73) A sala de aula de César possui 5 fileiras de carteiras e em cada fileira ha 9 carteiras. Quantas carteiras
h& na sala de César?

74) Lucas tem 3 camisas de cores diferentes. Ele tem também 2 calgas de cores diferentes. Quantas
combinacdes diferentes ele podera fazer escolhendo uma cal¢a e uma camisa?

75) Para uma vaga de emprego, uma firma vai entrevistar 72 candidatos. Resolveu organiza-los em 4
grupos com a mesma gquantidade de candidatos, entrevistanto cada grupo em um dia. Quantos
candidatos ficardo em cada grupo?

76) Uma editora vendeu 108 livros de literatura pelo programa do governo. Esses livros serdo entregues
para as bibliotecas de 6 escolas. Se as bibliotecas receberem a mesma quantidade de livros, quantos
livros serdo entregues em cada uma?

77) Para atender uma escola de outra cidade uma editora precisa enviar 198 livros. Eles deverdo ser
colocados em 18 caixas, de modo que todas as caixas tenham o mesmo numero de livros. Quantos livros
serao colocados em cada caixa?

78) Uma equipe de voleibol € composta por 12 jogadores, sendo 6 titulares e 6 reservas. O professor de
Educacéo Fisica dispde de 192 alunos para organizar um torneio de voleibol. Quantas equipes, com
titulares e reservas, ele vai conseguir formar?

79) Em uma festa junina, a barraca de Antbnio oferece 5 pontos ao participante que acertar o alvo. Caio
adorou a brincadeira e consegui 75 pontos. Quantas vezes Caio acertou o alvo?



80) Em um restaurante a despesa de um grupo de 8 pessoas foi R$ 344,00. Como todos dardo a mesma
guantia para pagar a conta, determine a quantia que cada um deve dar.

81) Paula se desfez de sua colecdo de papéis de carta e distribuiu igualmente entre trés amigas 186
papéis de carta . Quantos papéis de carta cada amiga de Paula recebeu?

82)Uma volta em uma pista de atletismo tem 400 metros. Numa corrida de 10000metros, quantas voltas o
atleta dara nessa pista?

83) Em uma caixa cabem 6 livros. Com 96 livros quantas caixas vou obter?

84) Uma tonelada de cana-de-acUcar produz aproximadamente 85 litros de alcool . Quantas toneladas de
cana sao necessarias para produzir 6970 litros de alcool?

85)Quando Marcos nasceu, seu paitinha 32 anos. Marcos esta fazendo hoje 18 anos. Que idade tem o pai
de Marcos hoje?

86)Jorge nasceu em 1925 e casou com 28 anos. Cinco anos depois nasceu seu primeiro filho. Quando
Jorge teve seu primeiro bisneto, seu filho tinha 41 anos. Em que ano nasceu seu bisneto?

87)As cidades de Alfa, Beta e Gama ficam, nessa ordem, a beira de uma mesma estrada. Alfa e Beta
estdo separadas por 170 km, Alfa e Gama por 520 km. Qual a distancia de Beta a Gama por essa
estrada?(use uma reta numerada)

88)Jodo tem 18 anos a mais que Antdnio. Antbnio tem 6 anos a menos que Maria. Quantos anos Jodo é
mais velho que Maria?

89) A soma das idades de André e Felipe é 72 anos. Qual a idade de cada um se Felipe tem 8 anos a
mais que André?

90) Mario comprou um computador por R$ 2 240,00. Ele fard o pagamento em 8 prestacdes de igual valor.
Quanto sera cada prestacao?

91)Seu Pereira troca o 6leo do carro a cada 4500 quildbmetros rodados. Numa das trocas o odémetro
estava com 89786 quildbmetros. Quantos quildbmetros estard marcando o oddmetro no momento de fazer a
préxima troca?

92)Juca ndo perde uma ocasido para vender brigadeiros. Hoje ele vendeu 148, mais ainda restam 57.
Quantos brigadeiros ele havia levado para vender?

93)Joana comprou no supermercado R$ 97,00 em mantimentos e R$ 38,00 em verduras. Quanto ela
gastou nessa compra?

94)Alice comprou uma bicicleta que estava de promoc¢ao por 348,00 e ainda ficou com R$ 84,00. Que
guantia Alice possuia?

95)Em um cinema ha 300 lugares. Para uma das sessdes ja foram vendidos 148 ingressos. Quantos
ingressos faltam vender para completar a lotacdo da sala nessa sesséao?

96) Paulo tem R$ 1856,00 e quer comprar um computador que custa R$ 2349,00. Quanto Ihe falta?
97)Em 2008 a cidade de Sdo Paulo completou 454 anos. Em que ano ela foi fundada?:

98)As lojas Asia est&o vendendo pranchas de surf por R$ 399,00. Marcos tem R$ 273,00. Quanto Ihe falta
ainda para realizar seu desejo?



99)Um laticinio acondiciona os iogurtes que produz em embalagens com 6 unidades. Quantos iogurtes a
fabrica tera produzido ao completar 815 embalagens?

100)Num feriado, 1045 pessoas irdo para uma colbnia de férias. Elas serdo transportadas em 6nibus com
45 lugares cada um. Qual é o menor nimero de dnibus necessarios para que todos viajem sentados?24

101) Meu tio fez uma compra para pagar em trés parcelas: R$ 72,00 de entrada e mais duas prestacdes
de R$ 48,00 cada. Qual foi o preco da compra?

102) Ja vimos 35 minutos de um filme que tem 1 hora e meia de duragdo. Quanto tempo falta para o filme
acabar?

103) O pudim de vovo6 Bia é famoso. Se vocé provar vai querer repetir. Um dia desses ela usou 3 ovos
para fazer um pudim que rendeu 8 porcdes. De quantos ovos ela vai precisar para fazer um pudim que
renda 56 por¢cdes?21

104) Comprei um fogdo em 4 prestacdes. O valor da primeira prestacdo é R$ 138,00, e nas demais
prestagbes havera, todo més, um aumento de R$ 4,00 em relagdo ao més anterior. Quanto pagarei pelo
fogao?

105) Ao receber o meu salario, paguei R$ 658,00 de aluguel, R$ 725,00 de alimentacdo, R$ 226,00 de
gastos gerais e ainda me sobraram R$ 391,00. Quanto recebi de salario?

106)Felipe possui uma colecéo de 48 lapis. Ricardo tem 17 a mais que Felipe. Luis possui 0 mesmo que
Felipe e Ricardo juntos. Quantos lapis possuem os trés juntos?

107) Um trem chegou a uma estacdo com 852 passageiros. Na estacdo desceram 309 passageiros e
subiram 228. Com quantos passageiros o trem saiu da estacao?

108) Um 6nibus tem um banco com sete lugares e vinte e seis bancos com 2 lugares. Viajam, neste
Onibus 83 passageiros. Quantos passageiros estdo em pé?

109) Um clube organiza uma excursao para seus socios. Sao 14 6nibus de 42 lugares e 9 6nibus de 46
lugares. Quantos s6cios vao a excursao?

110) Uma doceira vende seus brigadeiros em embalagens de 24 unidades. Quantas embalagens sdo
necessarias para acondicionar 2448 brigadeiros?

111) Um edificio tem 23 andares e em cada andar ha 6 apartamentos. Suponha que em cada apartamento
morem 4 pessoas. Quantas pessoas moram nesse edificio?

112) O taxi do seu Jodo, rodando um dia, gasta em média 1 litro de combustivel por 12 quildmetros
rodados. A capacidade do tanque do carro é de 46 litros. Quantos quildmetros seu Jodo pode rodar com o
combustivel de um tanque cheio?

113) Uma das corridas automobilisticas mais famosas é a chamada 500 milhas de Indianapolis. Sabendo
gue uma milha mede 1609 metros, calcule o percurso da prova em metros e quildmetros.

114) Numa adicéo de trés parcelas, o total era 58. Somando-se 13 a primeira parcela, 21 a segunda e
subtraindo 10 da terceira, qual ser4 o novo total ?

115) O produto de dois numeros é 620. Se adicionassemos 5 unidades a um de seus fatores, o produto
ficaria aumentado de 155 unidades. Quais séo os dois fatores?

116) Numa divisao inteira, o divisor € 12, o quociente € uma unidade maior que o divisor e o resto, uma
unidade menor que o divisor. Qual é o valor do dividendo?



117) Certo prémio sera distribuido entre trés vendedores de modo que o primeiro recebera R$ 325,00; o
segundo recebera R$ 60,00 menos que o primeiro; o terceiro receberd R$ 250,00 menos que o primeiro e
0 segundo juntos. Qual o valor total do prémio repartido entre os trés vendedores?

118) Um dicionario tem 950 péaginas; cada pagina € dividida em duas colunas; cada coluna tem 64 linhas;
cada linha tem em média 35 letras. Quantas letras ha nesse dicionario?

119) Uma pessoa ganha R$ 40,00 por dia de trabalho e gasta R$ 800,00 por més. Quanto ela
economizard em um ano se ela trabalhar, em média 23 dias por més?

120) Um negociante comprou 8 barricas de vinho, todas com a mesma capacidade.Tendo pago R$ 7,00 o
litro e vendido a R$ 9,00, ele ganhou, ao todo, R$ 1 760,00. Qual era a capacidade de cada barrica?220

121) Em um saco havia 432 balinhas. Divide-se em trés montes iguais, um deles foi repartido entre 4
meninos e os dois restantes foram repartidos entre 6 meninas. Quantas balinhas recebeu cada menino e
menina?

122) Dois homens, trés mulheres e seis criangas conseguem carregar juntos um total de 69 quilos. Cada
homem carrega tanto quanto uma mulher e uma crianga, enquanto cada mulher carrega tanto quanto trés
criangas. Quanto cada um deles consegue carregar?

123) A soma de trés numeros impares consecutivos € 303. Quais séo eles?

124) Lucas, Beto e Alvaro s&o primos. Beto € o mais velho e tem 22 anos. Lucas tem 5 anos a menos que
Beto e Alvaro 9 anos a menos que Lucas. Qual a soma das trés idades?

125)Numa escola existem 228 alunos e 12 professores. Foram contratados, para uma excursao, 3 dnibus
com 45 lugares cada um e 5 micro6nibus com 28 lugares cada um. Havera lugar para todos os alunos e
professores da escola?

126)Um comerciante colocou 385 litros de 6leo em latas de 15 litros cada uma.
a) Quantas latas cheias foram obtidas?

b) Houve alguma lata incompleta? Em caso afirmativo, quantos litros continha essa lata?

127) 148 carros estao em fila a espera para atravessar um rio. A balsa pode transportar, no maximo, 25
carros de cada vez.
a) Quantas viagens, com lotacdo méaxima, poderéo ser feitas?

b) Quantas viagens seréo necessarias para atravessar todos os carros?

128)A oferta abaixo estava em uma loja. Qual é a diferenca entre os prec¢os do plano a vista e do plano a
prazo?

GRANDE OFERTA

R$ 846,00 a vista ou 5 prestacdes de R$ 257,00

129)Numa partida de basquete, a equipe A marcou 8 pontos a mais que a equipe B. As duas fizeram
juntas 164 pontos. Quantos pontos marcou cada equipe?

130)Lucas percorreu, com 0 seu carro uma distancia de 168 km, com 14 litros de gasolina. Calcule
guantos quildmetros foram percorridos com cada litro de gasolina.

131) No ano de 2013, numa faculdade, os candidatos ao ENEM foram distribuidos em 112 salas de 35
lugares cada uma. Tendo sido necessario, ainda, formar uma classe incompleta com 18 candidatos,
guantos candidatos havia para 0 ENEM nessa faculdade?

132). Um diretor de cinema criou um ser extraterrestre para seu proximo filme: no braco esquerdo ele tem



3 maos com 7 dedos cada uma, no direito tem 4 maos com 5 dedos cada uma. Esse ser usa trés anéis em
cada dedo das méaos direitas. Quantos anéis usa esse simpatico extraterrestre?

133) Se ao dobro de um nimero adicionarmos 123, vamos obter 501. Calcule esse niumero?

134) Multiplique 25 pela soma de 106 com 134. A seguir, divida o resultado por 100. Qual é o nimero
natural que vocé vai obter?

135) A soma de dois nimeros naturais € 175. A diferenca entre esses numeros é 19. Determine os dois
nameros.

136) Um 6nibus sai de um bairro e vai até a praca central de uma cidade, retornando a seguir ao bairro.
No percurso de ida, 47 passageiros pagaram passagem e, na volta, 34 passageiros foram os pagantes. Se
a passagem custa 2 reais, quanto a empresa arrecadou nessa ida e volta?

137) Cristina foi a uma livraria para comprar 5 cadernos e 1 livro. O total da conta foi 52 reais. Como o livro
custou 7 reais e todos os cadernos tém o0 mesmo prec¢o, quanto ela pagou por cada caderno?)

138) Perguntaram a Helena a sua idade e ela respondeu: "Se ao dobro da minha idade vocé adicionar 25
anos obtera 57 anos”. Qual é a idade de Helena?

139) Duas pessoas tém juntas 70 anos. Subtraindo-se 10 anos da idade da mais velha e acrescentando-
se 0s mesmos 10 anos a idade da mais jovem, as idades, as idades ficam iguais. Qual é a idade de cada
pessoa?)

140) Numa partida de basquete, Junior fez o triplo dos pontos feitos por Manuel. Os dois juntos marcaram
52 pontos. Quantos pontos JUnior marcou nessa partida?

141) Roberto foi comprar 8 maquinas. O vendedor verificou o preco de cada maquina e, como o
pagamento era a vista, fez um desconto de 200 reais. Com isso, Roberto pagou 1800 reais pelas 8
maquinas. Qual era o pre¢o de cada maquina antes do desconto?)

142) Se Glaucia tivesse 17 reais a mais do que tem, poderia comprar um par de sapatos que custa 52
reais e uma calgca que custa 72 reais. Qual é a quantia que Glaucia tem?

143) Sergio e Carlinhos compraram 200 figurinhas. Destas, 36 eram repetidas. Das figurinhas restantes,
couberam a Carlinhos 10 figurinhas a mais que a Sergio. Quantas figurinhas couberam a Carlinhos?

144) Os alunos e professores da 4° ano fardo uma excurséo cultural. Sdo 120 alunos e 5 professores, que
irdo em 5 6nibus alugados. Quantas pessoas deverdo ir em cada 6nibus, sabendo-se que em cada 6nibus
deve ir o mesmo numero de pessoas?

145) Quantas equipes de voleibol (e elementos) poderdo ser formadas com 50 alunos? Restardo alunos
fora da equipes?

146) Quero distribuir meus 116 chaveiros entre 3 amigos de modo que cada um receba a mesma
guantidade. Quantos chaveiros cada amigo vai receber? Quantos chaveiros ainda restarao para mim?

147) Cada embalagem tem 12 canetinhas coloridas. Quantas dessas embalagens podem ser feitas se
tivermos 624 canetinhas?

148) Para distribuir igualmente 726 laranjas em 6 caixas, quantas laranjas vocé deve colocar cada caixa?

149) Uma fabrica produziu 1872 tabletes de chocolate, que devem ser distribuidos igualmente em 36
caixas. Quantos tabletes de chocolate serdo colocados em cada caixa?

150) Uma doceira produziu 702 balas de coco, as quais devem ser colocadas em pacotes. Se em cada
pacote forem colocadas 54 balas, quantos pacotes a doceira vai formar?



151) Se vocé trabalhar 5 dias e, por esse trabalho, receber 1205 reais, qual a quantia que vocé ganhara
por dia?

152) Meia dazia de objetos custa 450 reais. Quanto se pagara por quatro desses objetos?

153)Mariana comprou 3 canetas e uma lapiseira, gastando ao todo 60 reais. A lapiseira custou 24 reais.
Quanto custou cada caneta, se elas tem o mesmo pre¢o?

154)Para uma excursao a um museu, um colégio alugou 4 dnibus. Em cada 6nibus foram colocados 35
alunos . Além dos alunos 10 professores acompanham esses alunos na excursdo. Quantas pessoas ao
todo participaram dessa excurséo?

155) Se ao dobro de um numero natural adicionarmos 135, vamos obter 503. Qual o0 nimero procurado?

156) Para percorrer 650 km um automével consome 50 litros de combustivel. Quantos litros esse
automovel consumird para percorrer 1625 km nas mesmas condi¢gdes ?

157) A sorveteria QUE DELICIA recebeu de seu fornecedor 280 picolés sabor morango, 185 picolés sabor
coco e 265 picolés sabor chocolate, ficando com 1395 picolés em seu estoque. Quantos picolés havia em
seu estoque antes do recebimento dos picolés?

158) No trem que vai da cidade de SA a cidade GRANDE h& 6 vagdes com 32 bancos de 2 lugares em
cada vagao. O preco da passagem é 18 reais. Na primeira viagem de ontem, havia 3 bancos vagos no
segundo vagéao e 4 bancos vagos no ultimo vagéao, e todos 0s passageiros estavam sentados. Calcule a
renda obtida com a venda de passagens.

159) Uma certa importancia deve ser dividida entre 10 pessoas em partes iguais. Se a partilha fosse feita
somente entre 8 dessas pessoas, cada uma destas receberia R$5.000,00 a mais. Calcule a importancia.

160)Junto do acampamento dos escoteiros existe um rio, onde por vezes 0s escoteiros tém de ir buscar
agua para encher um depésito, € uma tarefa ardua, sobretudo quando se transportam os baldes cheios de
agua. O Antonio que gosta muito de fazer contas, reparou que a viagem com os baldes vazios é feita em
metade do tempo do percurso inverso, reparou ainda que quando dois escoteiros partem em simultdneo
do rio e do acampamento, cruzam-se passados 5 minutos. Calcule quanto tempo demorardo estes
escoteiros a fazer o percurso com os baldes cheios.

161) Maria é escoteira, pertence ao grupo dos lobitos. Certo dia, este grupo foi acampar e sabendo que a
alcateia € composta por 33 elementos e que existem mais cinco meninos do que meninas, quantas sao as
meninas?

162)Os escoteiros tém de preparar as suas refeicdes, para o acampamento levaram uma frigideira onde
cabem duas costeletas de cada vez. Sabendo que para ficarem bem cozidas, cada costeleta tem de ser
cozinhada durante cinco minutos de cada lado, diga, qual é o minimo tempo necessario para a confec¢ao
de trés costeletas?

163) Luis multiplicou dois nimeros de quatro algarismos e tomou nota do resultado. Infelizmente, um
algarismo ( representado pelo asterisco) ficou ilegivel. Descubra que algarismo é este.

9647 x 8593 = 82 896 *71

164) O nimero 2011201120112011....... 2011, tem 2008 algarismos. A soma de todos os 2008 algarismos
é igual a:



165)Um album de figurinhas tem 50 paginas e 8 figurinhas por pagina. Se as figurinhas sdo numeradas
em seqiiéncia, a partir da primeira, em que pagina estara a figurinha 253.

166) Numa corrida de 5000m o primeiro colocado vence o segundo por 400 m e o segundo colocado
vence o terceiro por 200 m. Qual a soma das distancias percorridas, em metros, pelos trés corredores no
instante em que o primeiro colocado cruza a linha de chegada.

167)Vocé pode pagar 35 centavos de muitos modos . De quantas maneiras diferentes vocé pode pagar 35
centavos, usando apenas moedas de 5, 10 e 25 centavos?

168) Em 13 caixas foram embalados 74 lapis. Se a capacidade maxima de cada caixa completa é de 6
lapis, qual é o nimero minimo de lapis que pode haver na caixa incompleta ?

169) Em 2009, uma agéncia de turismo programou uma excursado para a Foz do Iguacu, distribuindo as
pessoas em Onibus de 27 lugares, tendo sido necessario formar um 6nibus incompleto com 19 lugares.
Em 2010, aumentou em 53 o0 numero de participantes e continuou a utilizar 6nibus de 27 de lugares.
Quantas pessoas ficaram no 6nibus incompleto em 2010?

170)Jodo é mais velho que Pedro, que é mais velho que Carlos. Antonio € mais velho que Carlos, que é
mais novo que Joao e todos os quatro meninos tem idades diferentes. O mais jovem deles é :

171) Encontre o numero que dividido por 23 da quociente 129 e resto 19. Depois some 0s quatro
algarismos desse numero. Qual é o resultado?

172) Uma equipe de futebol mandou confeccionar 6 camisetas e pagou um total de 80 reais. Qual deve ser
0 preco a ser pago por 21 camisetas?

173)Numa caixa ha bolas brancas e bolas pretas num total de 400. Se o nimero de brancas € o quadruplo
do de pretas, entdo o nimero de bolas brancas é:

174) Uma pessoa deposita em um banco, no més de janeiro, R$ 60,00 e continua depositando, em cada
més seguinte, R$ 5,00 a mais que no més anterior. Considerando-se todos os depdsitos feitos de janeiro a
dezembro, qual foi o total depositado?

175) Joaninha era uma lagarta linda e tdo pequena que quase sumia. Partindo do chéo, na grande
palmeira subia. Todos os dias, come¢ando ao amanhecer, 6 metros para cima fazia, Mas, ao anoitecer,
sempre 4 metros descia. Ao anoitecer do 15° dia, a subida teve fim. Sendo assim, qual a altura da
palmeira do jardim?

176) O professor Jose Carlos, no primeiro dia de aula de 2014, que comecou no més de Janeiro, apostou
gue, entre os alunos daquela classe, pelo menos dois fariam aniversario no mesmo dia do més. O
professor tinha certeza de que ganharia a aposta, pois naquela classe o numero de alunos era maior ou
igual a:

177) Pedro foi ao supermercado e fez uma compra no valor de R$ 178,00, efetuando o pagamento sem
que restasse troco. Empregou para isso a menor quantidade possivel de notas, cujos valores foram de R$
1,00, R$ 5,00, R$ 10,00 e R$ 50,00. Considerando que ele utilizou notas de todos esses valores, foi
usada uma quantidade de notas igual a

178)Quando batiam figurinhas, Danilo e seu irm&o brigaram. Nessa hora, Danilo tinha 121 figurinhas e
seu irmdo tinha 67. A briga terminou com a interferéncia da mae:

- Dividam as figurinhas e fim! Para os dois ficarem com a mesma quantidade, quantas figurinhas Danilo
deve dar ao seu irméo?

179) Um livro tem160 péaginas e eu ja li 92. Quero completar a leitura em 4 dias, lendo o0 mesmo numero
de paginas em cada dia. Quantas paginas preciso ler por dia?



180). Uma adicao tem trés parcelas. Uma é 128. Outra € 315. A terceira vocé deve descobrir sabendo que
a soma das trés parcelas € 600.

181) Edson deseja comprar uma televisdo nova. Pagamento a vista nem pensar. A alternativa é comprar
a prazo. O prec¢o a prazo da televisdo é de R$ 2568,00. Edson resolveu pagar em 8 vezes iguais. Qual
sera o valor de cada uma das prestacdes?

182)Tomei um elevador. Desci 8 andares, subi 5, desci mais 7 andares e depois subi 11 andares e
cheguei ao 18° andar. Em que andar eu estava?

183)Uma senhora comprou uma caixa de bombons para seus dois filhos. Um destes tirou para si metade
dos bombons da caixa. Mais tarde o outro menino também tirou para si metade dos bombons que
encontrou na caixa. Restaram 10 bombons. Calcule quantos bombons havia inicialmente na caixa.

184)Pedrinho, Gabriel e Dudu tinham uma sociedade de figurinhas e cada um era dono de uma certa
guantidade. Durante o recreio, Pedrinho conseguiu ganhar 25 figurinhas em um jogo, porém Gabriel
perdeu 16. O numero de figurinhas que Dudu precisa ganhar para que eles fiquem com 14 a mais do que
tinham antes do recreio é:

185)Numa partida de basquete, a equipe A marcou 8 pontos a mais que a equipe B. As duas fizeram
juntas 164 pontos. Entdo a contagem do jogo foi favoravel a equipe A por:

186) Sobre uma divida de R$ 6 000,00, obteve-se um desconto de R$ 680,00 e um outro desconto que a
reduziu a R$ 4 320,00. Qual foi o valor do segundo desconto?

187)Pedro Américo e Candido Portinari foram grandes pintores brasileiros e Leonardo da Vinci foi um
notavel artista italiano. Pedro Américo nasceu em 1843. Ja Leonardo nasceu 391 anos antes de Pedro
Américo e 451 anos antes de Portinari. Em que ano Portinari nasceu?

188)Numa classe do 6° ano, de cada 11 estudantes, 4 sdo meninas. Se ha 15 meninos a mais que
meninas, quantos alunos ha na classe?

189)0 fazendeiro Lobato foi a feira. Ele vendeu 3 vacas, 5 ovelhas, 7 bodes e 11 galinhas por R$ 980,00.
Cada bode valeu trés vezes o preco de uma galinha, metade do preco de uma ovelha e somente um
guarto do preco de uma vaca. Quanto ele recebeu por cada bode?

190)Trés irmas foram almocar e pediram trés pratos iguais no valor de R$ 10,00 cada. Em seguida,
pediram 3 refrigerantes no valor de R$ 1,80 cada. Ao pagar a conta, a irma mais velha se enganou e deu
para a Dona Salete, proprietaria do restaurante, uma nota de R$ 20,00 e outra de R$ 50,00. Dona Salete
também se enganou e deu o troco como se tivesse recebido duas notas de R$ 20,00. O prejuizo das
meninas foi de:

a) R$ 6,40

b) R$ 10,00

c) R$ 10,40

d) R$ 20,00

e) R$ 30,00

191) Sabe-se que um determinado elevador do Shopping Via Sul tem capacidade para transportar 12
adultos ou entdo 18 criancas (desacompanhadas). Em um determinado domingo, este elevador,
descendo, parou no 4° andar com 8 adultos em seu interior. Sabendo-se que, no andar, varias criangas o
aguardavam para descer e gque ninguém saltou no referido andar, o0 nimero maximo de criancas que ainda
podem entrar no elevador é de:

a) 6 criancas

b) 9 criancas

c¢) 12 criancas

d) 15 criancas

e) nenhuma crianca



192)Anténio € um homem simples que lutou muito para proporcionar aos seus filhos um ensino de
gualidade e conseguir encaminha-los para o Ensino Superior. Hoje, em abril de 2012, completa 53 anos.
Seus trés filhos Marcellus, de 15 anos; Claudia, de 14 anos e Hugo, de 12 anos, estudam no Colégio Sdo
Gongalo. Como um presente pessoal, Antonio resolveu fazer uma viagem ao Rio de Janeiro para conhecer
Copacabana e a estatua do Cristo Redentor, quando sua idade for igual a soma das idades dos trés filhos.
Com gque idade Antbnio pretende fazer a viagem?

a) 55 anos

b) 57 anos

c) 58 anos

d) 59 anos

e) 60 anos

193) Letras iguais tem valores iguais. Quala somade A+B +C

ABCDEF
X7
888888

a) 12
b)13
c)9

d) 15
e) 16

194) Uma pessoa com diabetes, doenca que altera a taxa de acucar no sangue, em geral toma insulina.
Em certos casos, para calcular a dosagem do medicamento, o0 médico indica ao paciente este
procedimento:

¢ Medir a taxa de agucar no sangue (exame da “ponta do dedo”).

e Desse valor, subtrair 140.

o Dividir a diferenca obtida por 30.

¢ O quociente encontrado € o nimero de unidades de insulina que deve ser injetado.
De acordo com esse procedimento, se uma pessoa esta com taxa de acucar 290, quantas unidades de
insulina ela deve tomar?.

a) 4
b)5
c)6
d)7
e)8

195) Com 3 pées de forma Dona Vania faz 84 sanduiches. Para fazer 140 desses sanduiches, de quantos
paes de forma ela precisara?

a)8

b) 7

c)6

d)5

e) 4

196) Numa adicdo de trés parcelas, o total era 58. Somando-se 13 a primeira parcela, 21 a segunda e
subtraindo 10 da terceira, qual sera o novo total ?

a)71

b) 79

c) 92

d) 82



e) 100

197) Se 85+ AB =122, entdo AxB =?
a) 40

b) 13

c) 21

d) 4

e) 20

198)Na cena final do filme, a mae canguru e o filho canguru saltam de encontro um ao outro. A mée salta
4 metros por segundo e o filho salta 1 metro por segundo. Sabendo que eles estado ao inicialmente a 100
Metros de distancia, quantos segundos demoram até se encontrarem?
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a) 40
b) 13
c)21
d) 4

e) 20

199)No planeta Geometrix, cada ano tem 10 meses de igual duracdo. Cada semana nesse planeta dura 5
dias e cada ano tem 80 semanas. Quantos dias tem cada més no planeta Geometrix?

a5

b) 10

c) 40

d) 50

e) 80

200) Rafael tem 10 cartdes. Cada um tem escrito um dos numeros 3, 8, 13, 18, 23, 28, 33, 48, 53, 68, e
todos os dez nimeros aparecem. Qual o menor niumero de cartdes que Rafael pode escolher de modo
gue a soma dos nimeros nos cartdes escolhidos seja exatamente 100?

a)2

b) 3

c)4

d)5

€) nao é possivel obter soma 100 com esses cartdes.

201)0 Ricardo arrumou seis livros, de 100, 200, 300, 400, 500 e 600 gramas, em quatro prateleiras.
Sabendo que na primeira prateleira colocou 900 gramas, na segunda colocou 500 gramas e na terceira
300 gramas, quantos Livros colocou o Ricardo na quarta prateleira?

a)5

b) 1

c)6

d) 2

e)4

202)Durante o passeio José viu um prédio com uma interessante sequéncia de nimeros. Os primeiros
sete nimeros da sequénciaeram :1,10,11,110,111,1110, 1111. Qual o nUmero seguinte da
sequéncia?

a) 10000

b) 10101

c) 10111



d) 11110
e) 111

203)0 velocimetro do carro do Sr Raul quebrou durante a viagem. Sua esposa achou que ele estava
ultrapassando a velocidade maxima permitida na rodovia, que era de 110 km/h e decidiu fazer alguns
calculos. Observando o rel6gio e o marcador de quilometragem, verificou que o carro percorreu 1,8 km em
1 minuto. Qual a velocidade do carro?

a) 110 km/h

b )108 km/h

c) 60 km/h

d) 68 km/h

e) 90km/h

204)Uma loja resolve fazer as seguintes promocoées de CDs: (1,0)

*Pague 2 e leve 3
*Pague 3 e leve 5
*Pague 5 e leve 7

Se um CD custa R$ 12,00, o menor pre¢o que uma pessoa pode pagar para 13 CDs é:
a) R$ 84,00 b) R$ 96,00 c) R$ 104,00 d) R$ 108,00 e) R$ 112,00

205)Uma cidade ainda nao tem iluminacao elétrica e todos usam velas a noite. Na casa de Jo&o, usa-se
uma vela por noite, sem queima-la totalmente. Com os tocos de quatro destas velas, é possivel fazer uma
nova vela. Durante quantas noites Jodo podera iluminar sua casa com 43 velas?

A) 43 B) 53 C) 56 D) 57 E) 60

206) O mapa ao lado representa um bairro de determinada T

cidade, no qual as flechas indicam o sentido das méos do

trafego. Sabe-se que esse bairro foi planejado e que cada T

qguadra representada na figura € um terreno Quadrado, de

lado igual a 200 metros. Desconsiderando-se a largura das T
!
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ruas, qual seria o tempo, em minutos, que um o6nibus, em
velocidade constante e igual a 40 km/h, partindo do ponto X,
demoraria para chegar até o ponto Y?

TN

o, —

— —
a) 25 min

b )15 min

c) 3 min

d) 1,5 min

e) 0,15 min

207) Marina possui certa quantia inferior a duzentos reais. Utilizando completamente essa quantia, Marina
pode comprar 40 caixas de chocolate ou 30 copos de suco. Sabendo que os precos de uma caixa de
chocolate e de um copo de suco sdo expressos por numeros naturais, entdo, o valor em reais que Marina
possui é:

a) R$ 70,00

b) R$ 80,00

¢) R$ 100,00

d) R$ 120,00

e) R$ 160,00



208)A figura mostra um pacote em forma de um prisma retangular reto de dimensdes 10 cm, 20 cm e 40
cm, amarrado com barbante. Sendo reservados 20 cm para o lago, a quantidade minima de metros de
barbante necesséria para amarrar este pacote é de:

a) 1,10 m.
b) 1,30 m.
c) 2,00 m.
d) 2,20 m.
e) 2,40 m. ,- *

10 cm

20 cm

209)A figura abaixo representa uma regiao de ruas de mao Unica. O numero de carros se divide
igualmente em cada local onde existam duas opcdes de dire¢des conforme a figura.Se 128 carros entram
em E, podemos afirmar que o nimero de carros que deixam a regido pela saida S é

a) 24
b) 48
c) 64
d) 72
e)32

210). Jodo e Pedro sdo amigos e resolveram sair juntos para comer uma pizza. Ficou combinado que cada
um pagaria, do valor da pizza, a fracdo correspondente ao que cada um comesse e ainda, que o valor
correspondente a sobra, se houvesse, seria dividido igualmente entre os dois. Sabendo-se que a pizza
custa R$ 32,00, que Jodo comeu 3/8 da pizza e Pedro comeu 1 /4 da pizza, podemos afirmar que:

a) Jodo pagou R$ 22,00 e Pedro pagou R$ 10,00.

b) Jodo pagou R$ 21,00 e Pedro pagou R$ 11,00.

c¢) Jodo pagou R$ 20,00 e Pedro pagou R$ 12,00.

d) Jodo pagou R$ 19,00 e Pedro pagou R$ 13,00.

e) Jodo pagou R$ 18,00 e Pedro pagou R$ 14,00.

211)Méarcia planejou umas camisetas para os alunos que vao participar da Olimpiada de Matematica. Para
facilitar a distribuicdo das 123 camisetas, Marcia, Tiago, Marcos e Sérgio organizaram as camisetas em
grupos com uma mesma quantidade. Sérgio sugeriu que fossem pacotes com 5 camisetas. Marcos
sugeriu que, em cada pacote, fossem colocadas 2 camisetas. Marcia julgou que o ideal fossem 3
camisetas por pacote e Tiago deu a ideia de fazer grupos de 10 camisetas. Quem sugeriu a distribuic&do
de todas as camisetas em pacotes de quantidades iguais?

(A) Marcia.

(B) Marcos.

(C) Sérgio.

(D) Tiago.

(E) Nenhum



212)Jose encontrou seus amigos Mario e Rita e resolveram ir todos ao cinema. José esqueceu do dinheiro
em casa por isso Mario e Rita pagaram as trés entradas do cinema. Mério gastou R$ 6,80 e Rita R$ 7,60.
Quanto José de devolver para Rita?

A)R$ 2,00

B)R$ 2,80

C)R$ 2,60

D)R$ 2,40

E)R$ 4,80

213) Uma rd e um gato se encontram no primeiro dos degraus de uma escada de 106 degraus. A ra salta
5 degraus de cada vez e o0 gato 3 degraus de cada vez. Ambos subiram toda a escada e deixaram
pegadas em cada degrau que pisaram. Quantos degraus tem pegadas dos dois animais?

a)l5

b)6

c)7

d)8

e)10

214)Um grupo de 24 estudantes decidiu fazer um acampamento. Eles compraram comida suficiente para
vinte dias. Dezesseis jovens resolveram se unir ao grupo. Nesta nova situacdo, a comida sera suficiente
para quantos dias?

a)l6

b)18

c)12

d)10

e)8

215)Marcos tem 4 blocos grandes e 3 pequenos. Os blocos de mesmo tamanho tém o mesmo peso. O
peso de um bloco grande é o triplo do peso de um bloco pequeno. Todos os blocos juntos pesam 75 kg.
Quanto pesa um bloco grande?

a)l5

b)5

c)10

d)8

e)6

216)Tenho a mesma quantia de moedas de 1 real e de 50 centavos. E gastei todas elas para comprar uma
melancia de 5 quilos a R$ 1,20 o quilo. Quantas moedas eu possuia no momento?

a)4
b)6
c)7
d)8
e)5

217) Considere um barbante de tamanho desconhecido e faga o seguinte procedimento: divida esse
barbante em duas partes, de modo que a primeira parte seja o dobro do tamanho da segunda. Descarte a
maior parte e guarde a menor. Repita 0 mesmo procedimento duas vezes com a sobra da primeira diviséo,
descartando as partes de maior tamanho. Ao final do processo, verifica-se que o pedaco de barbante que
nao fora descartado mede 5 centimetros. A medida total do barbante antes de comecar a ser dividido é de:
a) 120 cm

b) 135 cm

c) 130 cm

d) 125 cm

e) 140 cm



218) Dona Salete comprou lampadas decorativas para o Natal de 2011. Ao ligar sua arvore de Natal,
notou que a lampada azul piscava de 8 em 8 segundos, enquanto a lampada vermelha piscava de 10 em
10 segundos. Sabendo-se que elas piscaram juntas as 18 horas, 00 minuto e 00 segundo, determine
guantas vezes elas piscaram no mesmo momento, no periodo das 18 horas, as 21 horas, 00 minuto e 00
segundos, inclusive, dessa mesma noite. Suponha que tudo ocorreu dentro da normalidade e, portanto,
nao houve interrupcéo, queda ou pico de energia e nem a queima das lampadas.

a) 27 vezes

b) 28 vezes

c) 270 vezes

d) 271 vezes

e) 540 vezes

219)No alvo ao lado obtém-se uma certa pontuacdo se ao disparar A
uma flecha esta cai na zona B e outra pontuacdo se cai na zona A.
Antonio langou 3 flechas ao alvo: 1 caiu na zona B e 2 na zona A e
obteve 17 pontos. David também lancou 3 flechas : 2 cairam na
zona B e 1 na zona A e obteve 22 pontos. Quantos pontos sdo
atribuidos a uma flecha que cai na zona A?

a) 4
b) 8
c)9
d) 10
e)5

220) Uma ponte em um parque suporta 30 adultos ou 36 criancas. Se 25 adultos ja estdo em cima da
ponte, quantas criancas podem subir nela?

@ 5

(b) 6

(c)11

(d) 14

e) 12

221)Se Pedro comprasse um caderno lhe sobrariam R$ 2,00. Se comprasse trés cadernos lhe faltariam
R$ 12,00. Qual é o preco de um caderno?

A)RS$ 14,00
B)R$ 12,00
C)R$ 10,00
D)R$ 7,00
E)R$ 9,00

222)0 "Sudoku" é um jogo de desafio l6gico inventado pelo Matematico Leonhard Euler (1707- 1783). Na
década de 70, este jogo foi redescoberto pelos japoneses que o rebatizaram como Sudoku, palavra com o
significado "nimero sozinho". E jogado em um quadro com 9 por 9 quadrados, que é subdividido em 9
submalhas de 3 por 3 quadrados, denominados quadrantes. O jogador deve preencher o quadro maior de
forma que todos os espacos em branco contenham nimeros de 1 a 9. Os algarismos ndo podem se repetir
na mesma coluna, linha ou quadrante.

Com base nessas informagdes, o algarismo a ser colocado na casa central, marcada com O. no
guadro a seguir é:



a)2 4 7 5
b) 3
c)5 9 2
d) 7 6
e)9 3 6|9
58| (1|7
8 7 4
3 201
2
1|6 2 7

223) Qual € o numero que esta escondido atras dos pedacos de papel?

3001 - 101 = 55 +

224). No inicio de janeiro de 2004, Fabio montou uma pagina na internet sobre questfes de vestibulares.
No ano de 2004, houve 756 visitas a pagina. Supondo que o nimero de visitas a pagina, durante o ano,
dobrou a cada bimestre, o nimero de visitas a pagina de Fabio no primeiro bimestre de 2004 foi

a) 36.

b) 24.

c) 18.

d) 16.

e) 12.

225)Uma balsa tem capacidade para transportar 36 pessoas. Para ir a outra margem do rio e voltar, ela
leva 25 minutos. Quanto tempo eu terei que esperar na fila, se ha 144 pessoas na minha frente?

226) Os alunos do 6° ano C resolveram comprar alguma bolas para treinarem para as Olimpiadas da
Escola. Compraram duas bolas de volei a 38 reais cada uma, duas bolas de basquete a 72 reais cada
uma, duas bolas de futsal a 47 reais cada uma e uma bola de handball a 64 reais. Sabendo que nesta
série estudam 27 alunos e que todos contribuiram com a mesma quantia, calcule com quantos reais cada
aluno contribuiu para a compra das bolas.

227)Em um tanque ha 4000 bolinhas de pingue-pongue. As 10 horas, um menino comecgou a retirar as
bolinhas, uma por uma, com velocidade constante. ApGs 6 horas, havia no tanque, 3520 bolinhas. Se o
menino continuasse no mesmo ritmo, quando o tanque ficaria com 2000 bolinhas?

a)11 horas do dia seguinte

b) 23 horas do mesmo dia

¢)4 horas do dia seguinte

d) 7 horas do dia seguinte

e) 9 horas do dia seguinte

228) Um paitem 32 anos e seus filhos 10, 7 e 5 anos. Daqui a quantos anos a idade do pai sera igual a
soma das idades dos filhos?

229) Se eu der 4 balinhas a cada um dos alunos de uma classe sobram-me 7 das 135 que tenho. Quanto
sdo os alunos dessa classe?



230) Seu Renato, pedreiro, saiu para comprar parte do material de construcdo para realizar uma obra em
sua casa. Davi seu filho, sempre muito interessado no trabalho do pai, acompanhou-o até a loja de
material de construcao. O pai de Davi precisava de dois sacos de cimento, que custavam 26 reais cada
um, um Saco de cal de 11 reais, uma colher de pedreiro no valor de 39 reais e um carrinho de méo que
custava 90 reais.

Observando tudo que acontecia, 0 menino comecou a
pensar:
Como sera determinado o valor a ser pago, o0 que deve
ser feito?
Seu Renato decidiu inicialmente pagar as compras com
dinheiro, mas viu que so6 tinha 118 reais. Resolveu entédo
pagar no cartdo de crédito, parcelando em trés
prestacoes iguais.
a) Calcule o total a ser pago por seu Renato pelos
materiais.
b) Calcule quanto faltava para seu Renato para que
0 pagamento fosse feito em dinheiro.
c) Calcule o valor de cada parcela a ser paga no
cartdo de crédito.

231)Analise a tabela e responda as questdes abaixo:
Pico da Neblina | 2994 Amazonas
Pico 31 de 2973 Amazonas
Margo
Pico da 2892 MG/ES
Bandeira
Pedra da Mina 2798 MG/SP
Agulhas Negras | 2792 MG/RJ
Pico do Cristal 2770 Minas Gerais
Monte Roraima | 2734 Roraima

a)Qual a diferenca, em metros, entre a altura do pico mais alto e do pico mais baixo, que aparecem na
tabela?

b)O monte Everest, na fronteira entre a China e o Nepal, é o ponto mais alto do mundo com 8848 metros. A
soma dos trés picos mais altos do Brasil € maior ou menor que a altura do Everest? Em quantos metros?
¢)Os Estados do Amazonas e Roraima fazem parte da regido Norte do Brasil e os Estados de Minas Gerais,
Séao Paulo, Rio de Janeiro e Espirito Santo integram a regido Sudeste do Brasil. Determine a diferenca, em
metros, entre a soma das alturas dos picos localizados na regido Sudeste e os localizados na regido Norte.

232 Em uma industria ha dois tipos de maquinas para fazer parafusos. A
maquina n° 1 produz 72 parafusos por minuto e a maquina n°® 2 produz 54
parafusos por minuto. Nao esqueca 1h = 60 min

a)Calcule quantos parafusos serdo produzidos, por hora, com as duas maquinas trabalhando.
b)Se os parafusos produzidos sdo embalados em caixas com 180 parafusos cada uma,quantas caixas serao
necessarias para embalar a producgdo de 5 horas das duas maquinas?



233)Para descobri r quem estd conversando com
quem nestas linhas cruzadas, efetue as operacgoes
indicadas e associ-as com os resultados corretos.

Priscila conversa com

Alexandre conversa com

Alexandre Dona Bela

2267

Priscila

1759

Seu Gustavo

1785

Dona Carminha

8663 - 6878

Mauricio

5931 - 3664
Dona Bela conversa com

Ricardo
2941 -1486

Professor Luis

6741 - 4982

Seu Gustavo conversa com

234)Na compra do uniforme de seu filho, seu Osvaldo, deu 183 reais de entrada e mais quatro prestacdes de
165 reais. Na compra do uniforme deu 120 reais de entrada e mais trés prestacdes de 90 reais.

a)Qual o valor dado de entrada nas compras?

b)Qual o valor pago pelo material escolar?

c)Quanto pagou pelo uniforme?

d) Qual foi o valor total das compras?

235) Karol comprou um celular e um notebook. O celular custou 1650 reais e ela pagou em 5 prestacGes
iguais. O notebook comprou com 245 reais de entrada e mais trés prestacdes de 418 reais.

a)Calcule o valor de cada uma das prestagcdes pagas no celular.

b)Qual o total pago pelo notebook?

c)Qual o total de sua compra?

236) O VLT - Cuiaba é um sistema de metro de superficie que esta sendo implantado na
regiao Metropolitana de Cuiaba.

O VLT cuiabano prevé um sistema com 40 composicoes de 44 metros cada. Cada uma
destas composicoes comporta até 71 passageiros sentados, podendo chegar a lotacao
maxima de 400 passageiros.. Com uma composicao em trafego por estacado no intervalo
de 3 minutos, nos horarios de pico, havera uma demanda de até 8 mil passageiros. A
tarifa prevista, segundo o governo, € de R$ 1,75 a custo atualizado em setembro de
2012. Cada uma das estacoes devera receber um modulo de integracao com o transporte
coletivo tradicional (6nibus). A velocidade maxima pode atingir os 70 quilometros por
hora, mas a média deve ficar na casa dos 35 quilometros horarios, considerando as
paradas em estacoes. De acordo com os técnicos executores da obra, estima-se que em
ritmo acelerado, podem ser instalados 300 metros de trilhos por dia. Com base no texto
e no mapa a seguir responda as questoes:


http://pt.wikipedia.org/wiki/Cuiab%C3%A1

L. Aeroporto
Coxipo o
4,5 km

6.8 km
° UFMT

2,7 km

\°

3.2k
" Morro da Luz

ShoppinPantanal

a)Observe as distancia no mapa e calcule o comprimento total das duas linhas do VLT?
b) Qual sera a arrecadacao em cada viagem se forem transportados somente passageiros
sentados?

c) Qual sera a arrecadacao em cada viagem quando a lotacao for maxima?

d) Nos horarios de picos teremos o numero maximo de composicoes se deslocando. No
trajeto entre o Aeroporto e o CPA este deslocamento sera feito em aproximadamente 27
minutos. Calcule quantas composicoes estarao trabalhando , neste trecho, durante uma
hora.

e) Em ritmo acelerado quantos dias serdo necessarios para instalacao dos trilhos?



3)Responda as sequintes questdes:

a) Quanto é o dobro de 75?

b) Quanto é o triplo de 125?

¢) Quanto é o quintuplo de 5007

d). Quanto é a terca parte de 1207

e) Quanto é a quarta parte de 80?

f) Quanto é o quadruplo de 25?

g) Quanto é a décima parte de 2007?

h) Quanto é o séxtuplo de 40?

i) Quanto é a 52 parte 5007

j) Quanto é a metade de 68?

k) Quanto sdo 5 duzias?

[) Quanto sdo 7 dezenas?

m) Quanto séo 3 duzias?

n) Quanto séo 2 duzias mais 5 dezenas?

0) Quanto vale o dobro do triplo de 307?

p) Quanto vale a terca parte da metade de 1207
g) Quanto vale o dobro da metade de 1007?

r) Quanto vale a quarta parte da quarta parte de 80?
s) Quanto vale a metade do quadruplo de 407

t) Quanto vale a metade do triplo de 100?

u) Quanto vale a quinta parte do quintuplo de 20?
v)Quanto vale a décima parte do dobro de 200?
w) Quanto vale a nona parte do triplo de 60?

X) Quanto vale o triplo do triplo de 30?

y) Quanto vale a oitava parte do quadruplo de 200?

z) Quanto vale a metade do triplo de 1000?



4 - CALCULAR O VALOR DA CADA UMA DAS FIGURAS
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5- CALCULAR O VALOR DA CADA UMA DAS FIGURAS
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6- COM OS VALORES OBTIDOS NO EXERCICIO ANTERIOR CALCULE OS
EXERCICIOS SEGUINTES:
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8-CALCULE O VALOR DAS FIGURAS-4
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9-CALCULE O VALOR DAS FIGURAS
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10 - RESOLVA AS ATIVIDADES
a)Sabendo que cada cachorro tem valor igual a 5, calcule o valor dos outros animais para que a
soma esteja correta.

b)Sabendo que cada cachorro tem valor igual a 10, calcule o valor dos outros animais para que a
soma esteja correta.

c)Sabendo que cada cachorro tem valor igual a 6, calcule o valor dos outros animais para que a
soma esteja correta.




11)PREENCHA OS QUADRINHOS FAZENDO AS OPERACOES INDICADAS

1}){ X X X X X
4 & 2 g &
6 | 20 14 |12 6 | 30
6 | <=+ 5 <= 4 7 <=+
8 |<a+ 11 |<—=+ 9 |<a+
X X X X X X
vy b 2 § 6 O
15 |12 10 | 48 8 | 63
11 | <=+ 10 | <=+ 9 |<=+
5 |<=a+ 11 |<=+ 13 | <=+
X X X X X X
ng § sl ¢ o ¢
8 | 42 12 |40 15 | 32
12 | <= + g | <=+ 11 | <=+
11 | <= + 12 |<= + 9 |+
X X X X X X
08¢ b LR 128 &
35| 72 28 | 30 12 | 28
13 | <=+ 10 | <=+ 11 |<=+
16 | <= + 12 |<m + 7 |<a+
X X X X X X
124 0 193 O 54 0
42 |32 54 | 21 48 | 27
10 | <= + 9 |<=+ 9 |<=+*
15 | <= + 16 |<=+ 17 | o= +
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X
26) 4}
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12 - CALCULE O VALOR DOS NUMEROS

O numero central e
igual a quinta parte da
soma cdos numeros
circundantes

O numero central e
igual a sétima parte da
soma dos numeros
circunclantes

|gual a oitava parte da
soma dos numeros
circunclantes

O numero central é
igual a sexta parte da
soma dos numeros
circundantes

O numero central é
iguala nona parte da
soma dos numeros
circundantes

O numero central e
igual a quarta parte da
soma dos humeros
circundantes




14) Calcule o numero que devera ser colocado no circulo vazio.

O numero central € igual a metade da soma dos quatro nimeros circundantes.




15)QUADRADOS MAGICOS

No Quadrado Magico a soma dos trés numeros em cada linha, coluna ou diagonal é a mesma.

Complete o quadrado calculando o valor das letras.

A) SOMA 30 B) SOMA 45 C) SOMA 60 D) SOMA 30

a | 7 |12 6 |z |18 ||| 22 z |26 || 11| z | 13
K | 10 | W K | 15 | W K 20 | W K |10 | W

Y | X | Q Y | X | Q Y | X | Q Y X | Q
E) SOMA 36 F) SOMA 27 G) SOMA 33 H)SOMA 39

15 | z (13 || w | z | Y Q z |16|/|10]| z | W
K | 12 | W K | 9 | 7 K | 11 | W K | 13 | 5

Y | X | Q 6 | X | Q Y | X | 10 Y | X | Q
I) SOMA 81 J) SOMA 90 K) SOMA 63 L)SOMA 21

Y |z | X 36 | zZ | 12 Q z |15 8 |z | W
K | 27 | W K | 30 | W K | 21| w K | 7 | 11

33 /19 allvy | x| al|lyYy x/|2/ Y x|a
M) SOMA 18 N) SOMA 54 0) SOMA 51 P)SOMA 66

Y | Z | X 24 | 7 |22 Q  z |20 24| z W
K | 6 | W K | 18 | W K | 17 | W K | 22 | 14
9 | 4 | Q Y X | Q Y | X | 18 Y | X | Q




15 - OPERACOES INVERSAS

a) Descubra os valores das letras:

+ 57 +65
1) A > 144 2) > 94
- 45 - 67
3) C > 38 4) > 88
X7 X8
5) E > 154 6) ’ 192
19 18
7) G > 28 8) > 88
+89 +93
9) | > 164 10) > 152
-77 -89
11) K > 88 12) > 78
x9 x 8
13) M > 261 14) > 392
19 18
15| O > 37 16) > 77
17) +5 X2 -5
Q ' = 25
18) -12 X 4 +8
R ’ = 20
19) 22 -15 X2
S ' = 50
20) -20 14 X5
T ' - - = 100
21) -15 X2 :10
U ' - — = 1
22) X 2 -4 X5
\Y ’ = 30




16)CALCULAR UM VALOR DESCONHECIDO

A adicdo e a subtracdo séo operacdes inversas.
A multiplicacao e a divisdo sao operacdes inversas

EXEMPLOS

a)x+17 =25

Xx=25-17
Xx=28

b) 10 + x = 15

x=15-10
Xx=5

c)x-4=12
Xx=12+4
Xx=16

d)15-x=8
15=8+x
8+x=15
x=15-8
Xx=7

EXERCICIOS

1) Calcule o valor do x

a)x+5=8

b)x + 6 = 10

C)x+13 =54

d) x + 27 = 42

e)x+10=21

fix+12=78

g4+x=9

h)9 +x =43

) 18 + X = 54

PDx-1=7

K)x-4=09

hx-3=15

m)x- 19 = 12

n)x - 18 = 54

0)x-37=13

p)8-x=7

g)10-x=3

N30-x=14

s)28-x=14

t)37 -x =18

2) Calcule o valor do x

a)2.x=14

b)8.x=40

c)6.x=18

d)4.x=28

e)15.x=60

f)12.x =84

9) X .5 =45

h)x.7 =28

h2x+1=7

j)5x-2 =8

k)2x+1=15

N6x-3=9

m) 5x - 2 =23

n3x+1=76

0)3x-2=16

p)4x + 1 =33

q) 7x-1=41

r)5x - 10 = 80

s)5x+3=78

t) 3x -7 =65




f)CALCULE

Dividendo | Divisor Dividendo = divisor x quociente + resto
Resto Quociente

a ? |24 n? |47 ©? |&3 9? | o8 °); |;?2

5 18 g 14 7 & % A

64 01? |35 N2 |43

N ? |56 9? |26 M7 |
Lse . _gL4_e~ 3 3% 4 29 9 2

6 1%
b ? | 32 p? |55 ™M? |43 m? |F o? |33
5 48 £ 14 ¥ 28 4 12 9 32
02 |é?

5
3 16 4 27 9 22

m? |26 9? |29 ne |»3 21? |6
6 17 € &4

A operacdo inversa da multiplicacdo é a divisao.

A B C D E
| ] | | | | | | | |
__X& _Xe _XF _XF X4
294 =96 266 BFR 1922
F G H | J
| | | | | | | J |
X8 XL X9 X9 X5
456 =g =296 6o 315
K L M N O
| | | | l ] | J | |
__Xe _X&e _XF X X4
3F8 2% 2922 693 2o
P Q R S T
| | | | | ] { | | ]
_X8 __X8 .- X9 X5
296 512 F4F 459 665

RESPOSTAS DOS PROBLEMAS E EXERCICIOS



"y 3
6 | 20
2 4 6 | <=+
31595 <3 +
X X
24 8
15 |12
216 |11 |<=+
J |2 |5 |<=+
X X
ng¢ &
8 42
2 6|8 |<=+
4 f |11 |<=+
X X
0@ &
35| 72
3| 8 |13 |<=+
f g |16 | <= +
x X
e &
42 | 32
6 |4 |10]| <=+
7 8 |15 |<=+
R
e &
36 |18
4| 9|13 | <=+
9 |2 1| <= +

X X
284 $
14 |12
y. 3|5 |<=+
74 |11 |=*
X X
5% $
10 | 48
2|8 |10 | <=+
2|6 |11|<=F
X X
o &
12 |40
3|5 |8 |<=+
4|8 |12 |<=+
X X
iR} ¢
28| 30
416 |10 | <=+
f 5 |12 |[<=+
X xX
1490 §
54 | 21
6 3|9 |<=+
L 7 |16 |<=+
¥ X
nd §
54 | 24
g |6 |15 |<=+
6 10 |[<=+

e

<X

W
o

n

=2}

&
—

| o|ax |9 |o|ax

13

<=+

<=+

<=+

<=+

<=+

< +-

<=+

=+

<=+

17

<+

11

<=+

<=+



b4 x x X X X
w0¢ § 20 & 2ong &
16 | 56 48 |55 45| 40
817 |15 | <=+ 11 |17 | <=+ 15| 5 |20 [<= +
2 | 8|10|<=a+ 5 |13 |<=+ 318 |11+
X X X X X X
22¢ § 238 & 2003 &
70 | 63 80 |100 99| 77
14| 7| 21| <=+ 8 |20|28| <=+ 11 |11 |22 |<=+
5| g |14 |<=+ 10| 5 |15 |<=+ 9|7 |16 | <=4
X X X X X X
AR 20) § ¢ g §
63|72 54|90 36| 80
7|9 |16 | <=+ 6 |5 |11]|<=+ 9 |16 |25 |<=+
9 |18 |17 ]|<=+ 9 |18 | o7|<=+ 4 15| 9 |+
X X X X X X
R R 290 § G 08 &
45|24 44|18 33| 27
2|18 |[13|<=+ 111 6 |17 | <=+ 11| 9 | 20| <=+
3 |12 |<=+ 1l | 7|t 3|3 6|+
RESPOSTAS DOS PROBLEMAS E EXERCICIOS
SOMA DE NUMEROS INTEIROS
1)95 6)2000 11)12152 16)8106 21)12268 26)35112
2)140 7)4000 12)135931 | 17)100020 | 22)17133 27)8631
3)240 8)5000 13)1033 18)98585 23)59620 28)1327
4)250 9)173 14)913 19)1550 24)29527 29)804
5)700 10)1234 15)1225 20)1758 25)1935 30)6032




SUBTRACAO DE NUMEROS INTEIROS

1)100 6)75 11)32 16)137 21)14036 26)417

2)3 7)98 12)409 17)899 22)9914 27)5586
3)18092 8)3999 13)3087 18)18889 23)344303 | 28)5911
4)500 9)13133 14)22801 19)788750 | 24)316439 | 29)88

5)100 10)505495 | 15)114551 | 20)1158 25)325 30)8040
MULTIPLICACAO DE NUMEROS INTEIROS

1)576 6)2222 11)3600 16)16578 21)9331926 | 26)1275456
2)192 7)765 12)640000 | 17)343854 | 22)12489342 | 27)10031024
3)744 8)3192 13)126000 | 18)518399 | 23)50400 28)2295
4)420 9)28188 14)29760 19)3073945 | 24)36900000 | 29)5040
5)539 10)711008 | 15)5226 20)689976 | 25)13500 30)23485
DIVISOES EXATAS

1)12 9)414 17)57129 25)4 33)76

2)13 10)597 18)48148 26)8 34)97

3)116 11)28082 19)4 27)4 35)1581

4)154 12)13764 20)6 28)8 36)3228

5)48 13)10711 21)3 29)23 37)813

6)77 14)1116 22)8 30)69 38)779

7)1218 15)123417 23)6 31)153 39)34729

8)2231 16)424463 24)2 32)250 40)26628
DIVISOES COM RESTO

1)Q-22 R-1 6) Q-12 R-6 11)Q-6 R-3 16)Q-65 R-7 21)Q-2 R-108
2)Q-31 R-6 7)Q -231 R-2 12)Q-8 R-3 17)Q-199 R-3 22)Q-9 R-117
3)Q- 140 R-3 | 8)Q-2341R-1 13)Q-141 R-15 | 18)Q-489 R-9 23)Q-98 R-225
4)Q-58 R -2 9)Q-4520 R-2 14)Q-915 R-18 | 19)Q-32386 R -15 | 24)Q-2827 R -102
5)Q-110 R-5 | 10)Q-57129 R-1 | 15)Q-28435 R-5 | 20)Q-4759 R -6 25)Q-5R -617
Calculo do dobro

a)150 f)100 k)60 p)20 u)20 2)1500

b)375 9)20 )70 )100 v)40

€)500 h)240 m)36 15 w)20

d)40 1)100 n)74 5)80 x)270

€)20 j)34 0)180 t)150 y)100

EXERCICIOS

Descubra o valor de x

a)x+5=8(R:3)

b) x + 6 =10 (R: 4)

Cc)x+13 =54 (R: 41)

d) x + 27 = 42 (R: 15)

e)x + 10 = 21 (R: 11)

f)x +12 =78 (R: 66)

4+x=9(R: D)

h) 9 + x = 43 (R: 34)

i) 18 + x = 54 (R: 36)

j)x-1=7 (R:8)

g)
k)x-4=9 (R: 13)

) x - 3 =15 (R: 18)

m) x - 19 = 12 (R: 31)

n) x - 18 = 54 (R: 72)

0) x - 37 = 13 (R: 50)

P)8-x=7(R: 1)

q) 10 - x = 3 (R: 7)

r) 30 - x = 14 (R: 16)

S) 28 - x = 14 (R:14)

t) 37 - x = 18 (R:19)

4) Calcule o valor de x:

a)2.x=14 (R: 7)

b) 8. x = 40 (R: 5)

c)6.x=18 (R: 3)

d)4.x=28(R:7)

e) 15 . x = 60 (R: 4)

f) 12 . x = 84 (R: 7)

g)x.5=45(R: 9)

h) x .7 =28 (R: 4)




y2x+1=7 (R: 3)

j)5x -2 = 8 (R: 2)

k)2x + 1 =15 (R: 7)

) 6x - 3 =9 (R: 2)

m) 5x - 2 = 23 (R: 5)

n)3x + 1 = 76 (R: 25)

0)3x -2 =16 (R: 6)

p) 4x + 1 =33 (R: 8)

q) 7x - 1 = 41 (R: 6)

r) 5x - 10 = 80 (R: 18)

s) 5x + 3 = 78 (R: 15)

t) 3x - 7 = 65 (R: 24)

RESPOSTAS DOS PROBLEMAS E EXERCICIOS

CALCULAR O VALOR DAS FIGURAS 1
&L-3 g-8 e =4 o2 = 6 o7
CALCULAR O VALOR DAS FIGURAS 2
d-5 @ =9 S =7 G = 2 ® =1
Calculo com os valores da figuras do exercicio figuras 2
a)777 b)802 c) 416 d) 871 e)1122 | f)675 g)256 h)234 )90
j)315 k) 81 1)729 m)35 n)126 0)8 p)343 q)1
CALCULO DAS FIGURAS 3
' B : = 7 ; = rf-\1=
o &8 @ 7 @ (@) 4 O3
:(7) &4 %8  @®-(11
=g (= @ 055
o {15) ﬂfﬂ@ a) _@ h) n
@@ "§@ 48 b




@-3 ©=8 Q.13 D5
A@-11 b)@= 3 @-15 HP- 12
Or @ @B @
@- s @=7 (P-4 r(J-23
E)®= i | ﬂ@__ ;:] g)8=11 h)6= 12
O &% A2 Aen
D=0 @15 @D 19 @- 15
|)%= 25 j) 8 ;g K@= 9 ,)@= 10
- : .29 - 55
@ = 50 -35 ©@=11 @-=38
m®:=60 N@.23 VD=7 pP-=6
@=100 4 -16 @- 21 @ 10
@ @ @ @ @ @ . 11
g - = I e) -
N PR Y
o o\ _ 7 e o\ - 8 e e\ — 9
Operacoes inversas
1) A=87 2) B=29 3) C=83 4) D=155 5) E=22 6) F=24
7) G=252 8) H= 704 9) 1=75 10) J=59 11) K=165 12) L=167
13) M=29 14) N=49 15) 0=333 16) P=616 17) Q=10 18) R=15
19) S=80 20) T=100 21)U=20 22) V=5




RESPOSTAS DOS PROBLEMAS E EXERCICIOS

QUADRADOS MAGICOS

A) Q=16 B) Q=24 C) Q=18 D) Q=9
K=18 K=27 K=24 K=12
W=2 w=3 W=16 W=8
X=6 X=9 X=28 X=14
=8 Y=12 Y=14 =7
Z=14 Z=21 =12 =6
E) Q=9 F) Q=8 G) Q=12 H) Q=16
K=10 K=11 K=15 K=21
W=14 W=10 W=7 W=18
X=16 X=13 X=17 X=15
Y=11 Y=12 Y=6 Y=8
Z=8 Z=5 Z=5 Z=11
N Q=29 J) Q=24 K) Q=19 [) Q=6
K=23 K=6 K=17 K=3
W=31 W=54 W=25 W=4
X=21 X=18 X=13 X=5
Y=25 Y=48 Y=27 Y=10
Z=35 =42 7=29 7=9
M) Q=5 N) Q=12 0) Q=16 P) Q=20
K=2 K=16 K=21 K=30
W=10 W=20 W=13 W=32
X=3 X=28 X=19 X=34
=7 Y=14 Y=14 Y=12
Z=8 Z=8 Z=15 Z=10
PROBLEMAS
1)108e 19 | 2)32 3)24 4)170 5)40 6)152
7)1070 8)484 9)1700 10)1 11)102 12)8
13)121 14)360 15)16 e 30 16)160 17)80 18)36
19) 13 20) 25 21)161 22)14 23)6 24)184
25)5730 26)102 27)1544 28)4256000 | 29)56 30)20
31)6,14,22 | 32)17 33)1400 34)20 35)12,13,14 | 36)18,20,22
37)1e 19 38)50,51,52,53 | 39)52,54,56,58 | 40)674 41)3508 42)42934
43)2025 44)60435 45)1520 46)24 47)2685 48)1776
49)12945 50)25850 51)546 52)35 53)2021 54)1540
55)1825 56)1075 57)8745 58)937 59)159 60)67
61)655 62)48 63)42 64)304 65)624 66)312
67)300 68)559 69)108 70)96,12000 | 71)27000 72)18000




73)45 74)6 75)18 76)18 77)11 78)16

79)15 80)43 81)62 82)25 83)16 84)82

85)50 86)1999 87)350 88)12 89)32 90)280
91)94286 92)205 93)135 94)432 95)152 96)463
97)554 98)126 99)4890 100)24 101)314 102)55
103)21 104)576 105)2000 106)226 107)771 108)24
109)1002 110)102 111)552 112)552 113)804500 | 114)24
115)31 e 20 | 116)167 117)830 118)4256000 | 119)1440 120)220
121)36 e 48 | 122)3,6,12 123)99,101,103 | 124)47 125)falta 35 | 126)25 e 10
127)5 € 6 128)439 129)86 e 78 130)12 131)3938 132)60
133)189 134)6000 135)78 €97 136)162 137)9 138)16

139) 25e45 | 140)39 141)250 142)107 143)87 144)25
145)8 e2 146)38 € 2 147)52 148)121 149)52 150)13
151)241 152)300 153)12 154)150 155)184 156)125
157)665 158)6660 159)40000 160)15 161)14 162)20
163)6 164)2008 165)32 166)14000 | 167)6 168)2

169) 18 170)Carlos 171)25 172)280 173)320 174)1050
175)34 176)32 177)9 178)27 179)17 180)157
181)321 182)17 183)40 184)5 185)86 a78 | 186)1000
187)1903 188)55 189)30 190)E 191)C 192)D
193)C 194)B 195)D 196)D 197)C 198)E

199)C 200)D 201)B 202)D 203)B 204)D
205)D 206)C 207)D 208)D 209)A 210)E
211)A 212)B 213)C 214)C 215)A 216)D
217)B 218)C 219)C 220)B 221) 222)
OPERCAO INVERSA DIVISAO

A)437 [ B)666 |C)952 |D)820 |E)617 |F)958 |G)1204 | H)2371 | 1)1019 | J)1213
K)581 | L)778 | M)1211 | N)328 | 0)1065 |P)618 | Q)1864 |R)1171 | S)1759 | T)1885
OPERACAO INVERSA MULTIPLICACAO

A49  [B)66 | ()38 )54 | E)48 F)57 | G)46 |H)44 | 1)74 )63
K)63 [)104 | M)56 )99 | 0)92 | P)37 | Q64 |R)83 | S)51 T)133




